

秒 医卫

世卫组织：
冬季以来急性呼吸道感染
趋势未超预期

北半球正值冬季，多国急性呼吸道感染病例数增加，世界卫生组织7日发布的一份报告认为，这一趋势并未超出预期水平，各国可继续监测呼吸道病原体，目前不建议采取任何旅行或贸易限制。

世卫组织发布的报告指出，每年这个时候，北半球许多国家急性呼吸道感染病例数都会增加，通常由呼吸道病原体的季节性流行引起。这些病原体包括季节性流感病毒、呼吸道合胞病毒、人偏肺病毒以及肺炎支原体等。

世卫组织在报告中说，目前，欧洲、中美洲和加勒比地区、西非、中非和亚洲许多国家和地区的流感活动均有所增加，但流行的毒株类型因地区而不同。

报告还介绍，在中国，流感病毒是目前影响急性呼吸道感染患者的最常见的呼吸道病原体。针对中国近期人偏肺病毒感染病例有所增多的情况，世卫组织表示，这是一种常见的呼吸道病毒，冬春季在许多国家传播。

秒 追踪

泰国警方：
确认王星为人口贩运受害者

泰国国家警察总署督察长塔查猜8日接受泰媒采访时表示，经初步调查确认中国籍男演员王星为人口贩运受害者，后续计划在1至2天内将其送回中国。

塔查猜在接受泰媒电话采访时说，王星被诱骗出国参与选角，经泰国前往邻国，但到达邻国后发现被骗。

塔查猜还表示，根据相关程序，泰国多部门工作人员会妥善保护和照顾王星，在他和亲属准备好时，将协调中国驻泰国大使馆将其送返中国，预计不超过1至2天。

秒 出行

今年春运预计每日
安排旅客列车1.4万余列
客座能力增长约4%

1月8日，国家发展改革委副主任李春临在国新办发布会上表示，今年春运群众出行规模进一步增长，春节前后客流集中度较高。预计春运期间每日安排旅客列车1.4万余列，客座能力同比增长约4%。民航加大热门机场、热点航线运力供给，日均航班计划约1.85万班，同比增长8.4%。公路发挥重要“兜底”保障作用，动态调配客运班线。水路加大对琼州海峡等重点航线运力投放。

秒 数字

江苏省住房和城乡建设厅、江苏省人力资源和社会保障厅近日出台《江苏省乡村建设工匠能力提升工程实施意见》，明确到2025年底，全省培训乡村建设工匠1万多名，其中“带头工匠”不低于1000名。

意见明确，到2029年底，各设区市的工匠培训点不少于1个，涉农县(市、区)工匠名录实现全覆盖。

秒 消费

微波炉电饭煲等纳入补贴
购手机可享15%价补

1月8日，国家发展改革委、财政部发布关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知。其中提出，继续支持冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品以旧换新，将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲等4类家电产品纳入补贴范围。

通知指出，个人消费者购买上述12类家电中2级能效或水效标准的产品，补贴标准为产品销售价格的15%；1级能效或水效标准的产品，补贴标准为产品销售价格的20%。每位消费者每类产品可补贴1件(空调产品最多可补贴3件)，每件补贴不超过2000元。2024年已享受某类家电产品以旧换新补贴的个人消费者，2025年购买同类家电产品可继续享受补贴。

通知提出，实施手机等数码产品购新补贴。对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品(单件销售价格不超过6000元)，按产品销售价格的15%给予补贴，每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。

秒 航天



神舟十八号航天员乘组与记者见面会

神十八乘组太空归来后首次公开亮相

中国航天员科研训练中心8日下午在北京航天城举行神舟十八号航天员乘组与记者见面会，叶光富、李聪、李广苏3名航天员从太空返回两个多月后首次正式公开亮相。

在中心科研保障团队的精心守护和照料下，3名航天员身心状态良好，肌肉力量、耐力和运动心肺功能基本恢复到飞行前水平。

秒 救灾

定日县6.8级地震救援搜救工作
已转为受灾群众安置和灾后重建

西藏自治区应急管理厅厅长洪力8日表示，定日县“1·07”地震震后救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建。下一步自治区将持续加强震情监测预警，继续全力搜救，不落一人，全力救治受伤人员，做好受灾群众安置和入夜冬季保暖取暖工作，防止次生灾害，全力加快灾情核查和灾后重建。

洪力在日喀则定日县“1·07”地震震后救援工作第二场新闻发布会上说，灾区处于隆冬季节，高寒缺氧、路途遥远，救援队伍已饱和，非灾区民间救援队等社会组织和志愿者在现阶段未经审批不要自行前往灾区。

日喀则市长王方红表示，截至目前，在灾区设立187个转移安置点，转移安置受灾群众4.65万人。此外，定日县484名游客已全部返回至日喀则市区，无人员伤亡。

截至8日12时，日喀则定日县“1·07”地震共计监测到余震646次，最大余震4.4级，最大余震距主震震中约18公里。

秒 回应

商务部：坚决反对美将部分中国企业
列入“中国军事企业清单”

针对美国国防部近日将多家中国企业列入“中国军事企业清单”，商务部新闻发言人8日回应称，中方对此强烈不满，坚决反对。

这位发言人指出，美方无视世贸组织规则和市场原则，不断泛化国家安全概念，滥用国家力量，无端指责中国“军民融合”战略，并以此为由对中国企业进行无理打压，美方做法严重破坏国际经贸秩序，危害全球产业链供应链稳定。

这位发言人表示，中方呼吁美方尊重事实和规则，立即停止错误做法，为中国企业提供公平、公正、非歧视性待遇。中方将密切关注有关动向，并将采取一切必要措施坚决捍卫中国企业合法权益。

秒 时政

特朗普流露“扩张欲”
涉事国回话“没可能”

美国候任总统唐纳德·特朗普7日在一场记者会上说，他不会排除武力夺取巴拿马运河或格陵兰岛控制权的可能性，对使用“经济力量”“收购”加拿大持开放态度，并希望把墨西哥湾重新命名为“美国湾”。

按照路透社的说法，7日这番话暗示，特朗普主张的“美国优先”恐怕包含扩张主义。对于特朗普的这些言论，涉事国7日急忙回予以驳斥。

丹麦首相梅特·弗雷泽里克森7日说，格陵兰岛是“非卖品”，她“不幻想”特朗普的计划能成功。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多同样驳斥特朗普使用“经济力量”把加拿大并入美国的说法。

巴拿马外交部长哈维尔·马丁内斯-阿查7日告诉媒体记者：“我们对运河的主权不容谈判……”

墨西哥经济部长马塞洛·埃布拉德当天晚些时候作同样表态，“今天，我可以告诉大家，如果我们今后30年还能相互见着，墨西哥湾将继续叫墨西哥湾。”

秒 生活

2024年全球拥堵城市
排行出炉
土耳其伊斯坦布尔居首

美国交通数据分析公司英里克斯近日出炉2024年“英里克斯全球交通记分卡”，这是一项有关全球城市交通拥堵情况的报告。该公司分析了37个国家和地区的900多座城市交通状况后得出结论：土耳其的伊斯坦布尔最拥堵，美国纽约和芝加哥分列第二、第三位。

排行榜前十名的城市还包括墨西哥的墨西哥城、英国伦敦、法国巴黎、印尼雅加达、美国洛杉矶、南非开普敦和澳大利亚布里斯班。

经过计算，2024年伊斯坦布尔的驾车者浪费在堵车上的时间平均长达105个小时，纽约和芝加哥这一数字均为102个小时。若算一笔经济账，纽约和芝加哥的驾车者因为堵车年均损失1826美元。

秒 调查

首尔：
老人帮带娃 姥姥贡献大

韩国首尔女性家族基金会调查发现，有老人帮忙带娃的家庭中，姥姥贡献最大，承担了超过一半的辅助育儿劳动。

据《韩国商业电讯》6日报道，工作人员2024年7、8月间在线调查了参与首尔市某家庭项目的1109人，其中包括631名父母和478名祖父母或外祖父母，这些人家中均有老人帮忙看护2岁或以下幼儿。调查结果显示，姥姥平均承担了54%的辅助育儿劳动，奶奶承担36.4%，姥爷和爷爷分别承担5.9%和3.8%。

研究发现，70.4%的老人需要在孩子送去日托中心前和接回后负责照料，以便孩子的父母能正常上下班，不耽误工作。还有些老人“根据需要”听候“召唤”，或者全天帮助带娃。